

正阳：淮河岸边稻花香

文/图 全媒体记者 李玉荣 见习记者 余川

又是一年稻花开，又闻阵阵稻花香。8月16日，记者走进正阳县大林镇叶庙村，广袤的稻田里绿油油的水稻正扬花抽穗，稻穗在微风中摇曳，散发出阵阵诱人的稻香，预示着又一个丰收年的到来。

“今年全镇种植水稻13万亩，长势特别好，预计亩产能达到700公斤，总产量约9100万公斤。”大林镇农业农村服务中心主任吕庆站在田埂上，望着眼前这片绿色的海洋，满脸喜悦之情。他介绍，目前正是水稻生长的关键期，大林镇正全力加强田间管理和病虫害防治工作，以确保秋粮的稳产丰收。

村民方思红扛着铁锹在田间查看水稻长势(如图)。他家今年种了30多亩水稻，看到水稻长势如此喜人，他难掩心中的激动：“闻着这稻花的香味，心里别提多舒服了，今年又是一个丰收年。”

大林镇临近淮河北岸，素有“鱼米之乡”的美誉。近年来，该镇积极响应国家号召，深入推进藏粮于地、藏粮于技战略，坚决遏制耕地“非农化”和防止耕地“非粮化”，确保粮食播种面积不减少。同时，该镇加强农田水利设施建设，在蔡庄、十门、涂店、沿淮村建设4个提灌站，

引淮灌溉工程的建设更有利于水稻种植，并不断引进优质高效的水稻品种，强化农业技术的推广和使用，将水稻种植打造成为大林镇的优势产业。

在大林镇大林社区明强稻虾共作基地，老板易明强和工人一起捕捞小龙虾。易明强说，利用“稻虾共作”模式，水稻一年收获一茬，龙虾一年收获三茬，这几年虽然很辛苦，但收获颇丰。近年来，大林镇积极探索“稻虾共养”模式，实现了经济效益和生态效益的双赢。该镇通过政策扶持和示范带动，推行“支部+新型农业主体+农户”的产业发展模式，目前全镇稻虾共养面积近6000亩。大林龙虾因其肉质鲜美、营养丰富而深受市场欢迎，成为群众增收的新渠道。

在正阳县皮店乡潘店村河南潘氏米业有限公司的4000亩绿色水稻种植基地，绿油油的水稻一望无际，站在地头，空气中散发阵阵稻香。公司是以水稻种植加工、销售为一体的市级龙头企业，所生产的“春业”牌大米经中国绿色食品发展中心认定为绿色大米，生产的“双优688”大米被农业农村部评为全国“名特优”新农农产品。

水稻是正阳县独具特色、面积最大的秋粮作物，沿淮河北岸的大林镇、皮店



乡、陡沟镇、兰青镇、彭桥乡、铜钟镇6个乡镇共种植水稻30多万亩，总产16.5万吨以上。正阳县的水稻由于“粘改粳”较早，稻米品质优良，口感软糯，深受消费者喜爱。

围绕水稻产业开展初加工、精深加工和品牌建设，眼下，该县已成立稻米加工企业14家，加工能力达13万吨。注册了“正阳大米”“沿淮大米”“虾稻大米”

“淮汝有机”“正阳农产品”“江国农优”等优质大米品牌。

同时，该县还充分利用淮河、古江国文化的深厚底蕴，创建出诸如正阳“淮稻”“江国龙虾”等绿色小龙虾和生态虾稻米特色品牌。这些品牌不仅提升了当地农产品的附加值和市场竞争力，还促进了农业与旅游、文化的深度融合，推动了正阳县稻米产业高质量发展。

袁庄村4名准大学生领取助学金

本报讯(文/图 全媒体记者 牛云强)爱心助学，放飞梦想；传递温暖，点燃希望。8月16日，正阳县汝南埠镇袁庄村举行爱心教育助学金发放仪式(如图)，4名品学兼优的准大学生每人收到3000元助学金。

据了解，袁庄村教育发展基金会成立于2023年7月，捐款用于奖励该村优秀大学生和优秀教师，捐款均来自爱心村民。在当天的爱心教育助学金发放仪式上，袁庄村教育发展基金会秘书长肖辉现场捐款2万元和价值数万元的物品。其中，爱心村民房凯捐款3000元，退休老教师李成君捐款1000元。截至目前，袁庄村教育发展基金会已累计收到爱心捐款近13万元。

今年，袁庄村的李鹤林、李瑞想、徐如意、于文韬等4名高考生被陆军特种作战学院、河南工业大学等高校



录取。助学金发放仪式上，汝南埠镇党委书记肖冬雨、袁庄村党支部书记何小菊等人为准大学生或其家长分别发放了3000元助学金。

肖冬雨在讲话中表示，袁庄村重

视教育事业的发展，重点培养优秀孩子，建立了助学金激励机制，激发了孩子们的学习潜能和动力，在发展义务教育事业中带了好头、起了好步，是基层兴学重教、崇文尚德的典型。

倾听社情民意 排查化解矛盾



连日来，平舆县双庙镇充分发挥网格员的“第一防线”的作用，本着早摸排、早发现、早化解的工作思路，对辖区矛盾纠纷和不稳定因素进行无死角、全覆盖摸排，把问题解决在萌芽状态。同时，通过倾听社情民意，排查化解矛盾，解决群众难题，打通为民服务的“最后一公里”。

(全媒体记者 陈文科 通讯员 詹华阳)

瓦岗镇 瓜果飘香硕果累 “梦里水乡”游人醉



文/图 全媒体记者 熊国森 通讯员 赵鹏飞

“今年我种的黄桃卖4元一斤，大多都是游客进园采摘，根本就不愁卖，今天上午已收入快400块钱了。”日前，在确山县瓦岗镇任瓦路旁边的梨园里，正在帮游客采摘黄桃(如图)的倪俊福高兴地说。

6年前，倪俊福将自家30多亩荒地种上了优质的黄桃、皇冠梨、冬桃等水果。前年，桃园开始挂果。因紧邻任瓦路，又挨着素有“梦里水乡”之称的美丽常庄，区位优势，倪俊福种的水果年年不出果园就能卖上好价钱。

如今，倪俊福的果园通过体验采摘，让游客不仅享受到收获果实的快乐，还因为原生态种植，其种植的水果让游客买得放心、吃得舒心。瓦岗镇因山清水秀、空气清新、环境优美，成为周边市民的休闲避暑胜地。每年7月下旬至8月初，陆续上市的黄桃、蟠桃、大红桃、皇冠梨等就成了游客体验采摘的首选。

近年来，瓦岗镇借着入选河南省特色生态旅游示范镇的契机，大力发展生态旅游，在旅游景点、网红打卡地、游玩观光路等附近区域，动员农户种植瓜果蔬菜等，打造集观光旅游、生态采摘、农事体验于一体的“农旅融合”生态观光综合体，有力地促进了农民增收，为乡村振兴注入了新动力。